## Отношение населения города Твери к межэтническим бракам

## Научный руководитель – Верпатова Оксана Юрьевна

## Нечаева Софья Сергеевна

Студент (бакалавр)

Тверской государственный технический университет, Управления и социальной коммуникации, Социологии и социальных технологий, Тверь, Россия E-mail: sofiy906@mail.ru

Россия - многонациональное государство, поэтому потребность изучения этнических стереотипов возникает в силу возрастания взаимодействия различных этнических групп на территории страны. А различные формы этнического взаимодействия могут оказывать влияние на функционирование и изменение этнических стереотипов. Брак, как одна из форм взаимодействия, оказывает существенное влияние на возникновение или разрушение стереотипов.

На основании этого в апреле 2021 года было проведено разовое пилотажное исследование на тему: «Отношение населения города Твери к межэтническим бракам». Методом анкетирования были опрошены жители города Твери в количестве 100 респондентов. Тип исследования - пилотажное, тип выборки - случайная.

Первым вопросом был «Что вы понимаете под межэтническим браком?». 90% опрошенных считают, что межэтнический брак - это брак между представителями разных национальностей (этносов); 6.7% думают, что это брак между представителями разных рас; 3.3% ответили, что это брак между жителями разных стран.

Среди всех опрошенных, большая часть респондентов (60%) к межэтническому браку относится нейтрально; 20% и 16% опрошенных ответили, что относятся положительно и скорее положительно соответственно; остальная масса участников настроены скорее отрицательно или отрицательно.

Число респондентов, имеющих личный опыт общения с межэтническими парами, составляет 21,7%; обладают опытом поверхностного общения 41,7% опрошенных; 36,7% участников никогда не общались с межэтническими парами.

На вопрос «Повлияло ли наличие общения с такими парами на ваше мнение о межэтнических браках?» 50% респондентов ответили, что не повлияло; равное количество участников (8,3%) отметили, что повлияло в лучшую сторону или затруднились ответить; остальная масса респондентов не имеет личного опыта общения. Состоять в браке с представителем другой национальности хотели бы 56,7% всех опрошенных.

Далее респондентам был задан вопрос «Есть ли у вас друзья и/или знакомые с национальностью, отличной от вашей?». 53,3% ответили, что имеют 1-5 таких знакомых; варианты ответа «5-10 человек» или «более 10» выбрали 21,7% в обоих случаях; остальные участники исследования не имеют в своем окружении людей иной национальности.

На вопрос «Какие нации вызывают у вас положительные эмоции?» 43,8% опрошенных ответили, что восприятие не зависит от нации; 8,2% положительно воспринимают армян; далее мнение респондентов распределилось следующим образом: украинцы (2,7%), русские (6,8%), французы (2,7%), корейцы, японцы, китайцы (5,5%), немцы (2,7%), испанцы (2,7%), казахи (6,8%), итальянцы (1,4%), татары (5,5%), белорусы (2,7%), грузины (5,5%), народы латинской Америки (1,4%), народы Африки (1,4%).

Более половины опрошенных (54,4%) на вопрос «Какие нации вызывают у вас отрицательные эмоции?» ответили, что восприятие не зависит от нации; у 7,4% респондентов отрицательные эмоции вызывают цыгане; 5,9% ответили, что чеченцы; далее мнение распределилось так: по 4,4% у азербайджанцев, таджиков и народов, исповедующих Ислам; 2,9% у казахов, белорусов, грузин и дагестанцев;

Самыми популярными ответами на вопрос «Что, на ваш взгляд, относится к плюсам межэтнических браков?» оказались изучение нового языка (18,3%) и культурный обмен (17,3%); 16,5% считают, что это рост уровня толерантности; остальная масса опрошенных к плюсам относят так же расширение кругозора (13%), усвоение новых культурных норм (10,9%), возможность миграции (13%), улучшение отношений между этносами и государствами (10,4%).

К минусам межэтнических браков большинство относят конфликты на почве различия менталитетов и образов жизни (28,5%) и различия в религиозных верованиях (20,3%); языковой барьер, неоднородность моральных ценностей, постепенное исчезновение «чистых» наций считают минусами 14,6%, 18,4% и 10,1% опрошенных соответственно.

Число респондентов, которые считают, что межэтнический брак более перспективен составляет 5% от общего числа опрошенных, в то время как число тех, кто затруднился ответить равно 55%; среди всех участников исследования 25% считают, что это зависит от национальности супругов, и 15% убеждены, что брак между представителями одной национальности перспективнее.

Таким образом, на основе проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

- больше половины всех опрошенных респондентов к межэтническому браку относится нейтрально;
- число респондентов, имеющих личный опыт общения с межэтническими парами, составляет около четверти всех опрошенных, половина которых считает, что наличие у них общения не повлияло на мнение о межэтнических браках;
- состоять в браке с представителем другой национальности хотели бы 56.7% всех опрошенных;
- около половины опрошенных респондентов считают, что восприятие человека и отношение к межэтническому браку не зависит от нации;
- наиболее видимыми плюсами респонденты считают изучение нового языка, культурный обмен и рост уровня толерантности, в то время как к наиболее значимым минусам относят конфликты на почве различия менталитетов и образов жизни и различия в религиозных верованиях.